

# "Лужское священство: люди и судьбы"

## В районной библиотеке прошла краеведческая конференция

14 ноября прошла краеведческая конференция "Лужское священство: люди и судьбы". Организаторами выступили городская и Лужская межпоселенческая библиотеки, Лужское общество краеведов.

Основной темой докладов стали судьбы священников и церковного причта трагических лет XX века. В советскую эпоху духовенство утратило свое прежнее положение. Пастырское служение оказалось связано с трудностями и серьезными опасностями, вплоть до смертельных. Об этом во вступительном слове напомнил собравшимся благочинный Лужского округа протоиерей Николай Денисенко. Сейчас настало время сбора и сохранения исторической памяти, восстановления истины. Отец Николай выразил надежду, что священники, которые в самые трудные годы оставались стойкими и не доносили на близких, останутся в памяти потомков.

Многие священники были расстреляны. Чтобы почтить их память, в Левашовой пустоши под Петербургом, на месте захоронения погибших, планируется установить крест. Лужские священники ежегодно служат там панихиду.

Из докладов участников конференции стало ясно, что и годы спустя после репрессий прихожане с теплотой и любовью вспоминали своих священников. Краевед из Красных Гор Владислав Васильевич Савельев, опираясь на воспоминания своего отца, учителя

В.С. Савельева, описал красногорского священника Владимира Тихомирова как человека открытого, приветливого, любимого односельчанами. В 1936 году он был арестован. О следствии по делу священника Владислав Васильевич рассказал подробно, поскольку смог найти материалы следственного дела.

Пользуясь случаем, В.В. Савельев вручил председателю Лужского общества краеведов А.В. Носкову грамоту за помощь в восстановлении Красногорской церкви и в связи с 230-летием храма Знамения Пресвятой Богородицы в Красных Горах.

Интересная информация прозвучала о судьбе лужского благочинного Захария Боченина. Во время репрессий 1930-х годов он был расстрелян вместе со всем причтом Воскресенского собора. Л.В. Степanova, собирая информацию об отце Захарии, нашла много интересных сведений о дореволюционном периоде его жизни, в том числе и о том, что в 1914 году он ушел на фронт добровольцем.

Через тюрьмы и лагеря прошел священник Андрей Чуб - его историю рассказал краевед Владимир Николаевич Матвеев. Отец Андрей начал свой путь в Царском Селе. После освобождения в конце 1940-х годов он оказался в Толмачеве. В ходе доклада В.Н. Матвеев продемонстрировал уникальные снимки середины 1950-х годов, по которым можно судить о внутреннем убран-

стве Толмачевской церкви.

Насыщенный фактами доклад о священнослужителях Тесовской волости представила заведующая Приозерной библиотекой, создатель краеведческого музея в пос. Приозерный Евгения Сергеевна Федорова. В ходе организации музея она собрала большое количество воспоминаний местных жителей, из которых можно узнать даже об особенностях воспитания детей в семьях духовенства.

О трудном жизненном пути священника Голубковской церкви Михаила Севбо участники конференции узнали из доклада, подготовленного икониной Иулианией (Севбо). Автор не смогла приехать на конференцию, текст зачитала сотрудник городской библиотеки Елена Павловна Жердева.

Не всех, о ком шел рассказ на конференции, коснулись репрессии. В Пюхтицком монастыре в Эстонии недавно вышла книга, посвященная игуменье этого монастыря Варваре. При ней монастырь, в котором не было даже электричества, расцвел, был благоустроен и превратился в один из центров православия. В миру матушка Варвара носила имя Валентины Трофимовой. Перед тем как уйти в монастырь, она жила в Луге, пела в хоре Казанского собора. Уже будучи монахиней, матушка продолжала посещать Лугу, которую полюбила в юности. О жизни Пюхтицкой игуменьи Варвары слушателям рассказала заведующая библиогра-

фическим отделом Лужской межпоселенческой районной библиотеки Ирина Михайлова-Морозова.

Доклад Веры Ивановны Зубаревой был посвящен лужскому епископу Мануилу Лемешевскому. В 1920-е годы епископ Мануил стал активным борцом с обновленческим расколом. На протяжении всей своей долгой жизни он оставался бесстрашным и твердым в вере человеком.

На конференции говорили не только о судьбах священников, но и о методических вопросах краеведческих исследований. Сейчас мы можем судить о церковных традициях прошлого в том числе и по старым фотографиям, запечатлевшим крестные ходы и тому подобные события. В том случае, если современный краевед хочет снять религиозный праздник, чтобы сохранить его подробности для истории, он должен знать ряд правил, о которых в своем докладе рассказала научный сотрудник отдела этнографии Северо-Запада и Прибалтики Российского этнографического музея Марина Львовна Засецкая. Краеведы, сказала она, могут не только вести собственные исследования, но и помогать этнографам в их работе.

М.Л. Засецкая подарила в фонд библиотеки сборник Восьмых Шегреновских чтений, посвященный проблемам этнографии Северо-Запада.

Не обошли вниманием участники конференции и такую важную тему, как изда-

тельская деятельность Церковно-исторического отдела Воскресенского собора. Идея издания материалов по церковной истории возникла в ходе заседаний Церковно-исторического отдела, которых к настоящему времени состоялось больше двадцати. Все началось с создания небольших выставок. Собирая для них информацию, авторы встречали все новые имена, связанные с Лугой. Со временем биографии священников стали выходить отдельными брошюрами в серии "Лужская свеча". Кроме того, с участием Церковно-исторического отдела в последнее время было проведено два больших мероприятия: презентация переизданной книги Н.А. Павлючка "Река времени" в декабре 2017 года и встреча с главным редактором петербургского журнала "Епархиальные ведомости" И.В. Поповым в марте того же года.

Многие доклады на конференции оказались столь объемны, что не поместились в формат краткого сообщения. Их авторы более подробно выступят на следующих заседаниях Лужского общества краеведов.

По итогам этого мероприятия будет выпущен сборник статей. В него войдут как прозвучавшие на конференции доклады, так и материалы авторов, чьи выступления на этой встрече не прозвучали.

**М.П. Андреева,  
зав. читальным залом  
городской библиотеки**